

外界視之為他 轉移民衆焦 點,推卸華府 抗疫不力的責

彭博社

網上圖



美國新型冠狀病毒肺炎疫情急速擴大,總統特朗普抗疫政策 備受抨擊,但他在一片批評聲中,前日繼續稱呼新冠病毒為 「中國病毒」,又批評中國未有及時向美國通報疫情,被視為 打算挑動惡意種族歧視,轉移民眾焦點,並推卸華府抗疫不力 的責任。

美國全數50個州至今已全數錄得感染個案,全國確診病例昨日升至逾1.4 萬宗。然而面對嚴峻疫情,特朗普仍然極力轉移視線,周一首次在 twitter以「中國病毒」稱呼新型病毒,引來外界猛烈批評煽動種族歧視,但 特朗普未有收回言論,反而變本加厲,甚至公然辯稱使用「中國病毒」是為 在表達上顯得更「準確」,並未構成種族歧視。

#### 塗改「冠狀」被拍下

《華盛頓郵報》拍攝的照片顯示,特朗普前日在白宮記者會的講稿上,有 人把原本寫有「冠狀病毒」(Corona Virus)的地方,劃除「冠狀」改成「中 國病毒」,顯示特朗普是刻意為之。

今次已非特朗普首次將美國抗疫不力歸咎他人,他上周曾在沒有證據下, 將華府無法迅速大規模檢疫的責任,歸咎法例過時,諉過前總統奧巴馬。特 朗普陣營近期亦借反華論調,炮轟民主黨籍前副總統拜登,指對方「與中國 站在同一陣線,攻擊中國最懼怕的總統參選人。」

#### 「H1N1也沒稱北美流感」

世衛公共衛生緊急計劃執行主任瑞安強調病毒無分國界,亦不區分種族膚 色與財富,所有人均避免使用把病毒與種族或地域聯繫的措辭。他舉例指, 2009年H1N1流感始於北美,但外界亦沒有將其稱為「北美流感」,故現時 亦應使用同樣原則,呼籲各國團結抗疫,而非只顧責怪他人。 ■綜合報道

# 古 無 或 界



## 中方斥美罔顧事實 促停止詆毀

針對美方官員近日指責中方分享新冠肺炎疫情訊息「不夠公開、透 明」,並對中國進行污名化,中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會 上,以時間順序詳細列舉中方向包括美國在內的國際社會分享疫情訊息的 情況,駁斥相關言論。

耿爽表示,近來美方一些人處心積慮將新冠病毒同中國相聯繫,不斷對 中國搞污名化。中國人民對此強烈憤慨、堅決反對。他們所謂中方不公 開、不透明的説法,罔顧事實、顛倒黑白。

耿爽強調,疫情發生以來,中方及時採取最全面、最嚴格、最徹底的防 控措施,短時間內基本控制住疫情。中方公開、透明和負責任的態度,以 及積極開展抗疫合作的有力行動,得到國際社會充分肯定、高度評價和普 遍讚譽。中方自1月3日以來,已開始定期向美方通報疫情訊息和防控舉 措,而美國總統特朗普1月25日及2月7日均曾對中國應對疫情的舉措表 示肯定。中國過去兩個多月奮力抗擊疫情,為全世界抗擊疫情贏得寶貴時 間、「但遺憾的是、就連美國許多媒體和專家都認為、美方浪費、揮霍了 中方爭取來的這些寶貴時間。」

耿爽強調,美方一些人企圖將中國抗擊疫情污名化,企圖向中國推卸責 任,這種做法無視中國人民為維護人類健康安全作出的巨大犧牲,詆毀中 國為全球公共衛生安全作出的重大貢獻,有違世衛組織的專業意見,更與 國際社會共同抗擊疫情的期待和努力背道而馳 ■綜合報道

# 加州紐約州封城 美墨允關邊境

美國加州州長紐瑟姆前日宣佈,因應新冠肺炎疫情嚴峻,向全州頒佈 「留家令」,即日起生效,州內4,000萬居民除必要活動外不得外出,亦 不得進行10人以上的室內聚會,是全美首個實施同類政策的州份。紐瑟 姆亦要求國會撥款最少10億美元(約78億港元),協助加州抗疫。

紐約州州長科莫昨日亦宣佈類似封鎖措施,下令所有非必要商戶關閉 禁止所有大型集會,非必要行業的員工需在家工作。

美國國土安全部公佈,於當地時間昨晚11時59分起,禁止來往美國與 加拿大之間的非必要出行,直至下月20日。國務卿蓬佩奧則表示,美國 和墨西哥同意關閉兩國邊境,限制非必要出行。

加州是美國疫情最嚴峻的州份之一,截至前日累計確診病例超過1,000 宗,最少19名患者死亡。紐瑟姆早前去信總統特朗普,提到在加州部分 地區,確診病例每4日便上升一倍,若再不採取行動,預計8周後加州將 有56%人口、相當於2,550萬人染病。

紐瑟姆前日頒佈的「留家令」是疫情爆發以來,各州份最嚴格的抗疫措 施,要求所有民眾留在家中,購買日用品、照顧親友和求醫等「必要事 務」則可獲豁免。16個獲聯邦政府界定為「重要建設」行業的員工或設 施,包括食品、醫療、交通、能源、金融等亦不受影響。

「留家令」由紐瑟姆頒佈起即時生效,暫未有結束日期,雖然指令屬強制 性質,違反者理論上可被判監禁,不過紐瑟姆稱暫不會安排警方執法,稱民 眾認同加強抗疫。 ■綜合報道

### 美家族染病4死 母臨終不知兒女亡

美國東岸的新冠肺 有7名成員染病,其中 4人相繼去世。

73歲的富斯科育有 11 名子女及 27 名孫兒 女,家族成員近日相 繼染病,她的55歲長 女上周五逝世。富斯 科亦受感染,病情嚴 重,需靠呼吸機協助 呼吸,延至周三不 治,而在她離世前數 小時,其長子亦因新 冠肺炎不治,富斯科 臨終前仍不知兩名子 女已去世。在富斯科



名子女亦告死亡。家 族內目前仍有3人在醫 院留醫,其中兩人情 等待檢疫結果。

新澤西州衛生專員

與本月10日死亡的確 診患者有接觸的人, 曾參加富斯科家族最 况危殆,其餘20名家 近舉行的家庭聚會, 族成員正居家隔離, 懷疑這場聚會造成集

■綜合報道

#### 各方抨擊特朗普

歐盟外 交與安全政 策高級代表博雷 利:病毒沒有國籍

和邊界,強調新冠病毒 並非中國病毒,「就像 『西班牙流感』不是西班 牙的流感一樣」,形容全 球面臨共同威脅,需要通力 合作。

美國有線新聞網絡 (CNN):特朗普只是 努力把中國當作代罪



三藩市市長布里 德:特朗普一再稱呼 新冠病毒為「中國病



環球

點評

加州參議員賀錦麗:

美國不應以種族主義手 法應對疫情,形容「我 們比以往任



何時候都更 需要真正的領 袖」

#### 麻省參議員沃倫:

盲目仇視亞裔做法不 可接受,亦不利各國





# 蓋茨駁斥「中國病毒」論 讚華封城成功

率,從而讓大家的生活盡快

回復正常。他亦稱讚中國的

防疫措施,指中國通過封城

減少確診病例,並進行大規

模檢疫,成功避免感染個案

美國科企巨擘微軟創辦人 蓋茨前日在社交平台Reddit 與網民互動,其間有網民將 新冠病毒稱作「中國病 毒」,蓋茨即時作出反駁, 並表示目前最有效控制疫情 方法是封閉社區。

蓋茨回答網民提問時,有 人問「為什麼你在中國病毒 肆虐之際退出微軟?」蓋茨 隨即糾正稱,「我們不應該 將此稱作中國病毒」,並呼 籲即使在疫情期間,民眾亦 要保持冷靜。

蓋茨表示,目前美國當局 不斷增加。蓋茨預測,若一



■蓋茨批評網 民將新冠病毒 稱作「中國病 網上圖片

個國家能成功實施檢疫及社 區隔離政策,未來6至10周 内確診病例將大幅減少,但 就疫情打擊發達國家經濟感 到擔憂,表示經濟只能在疫 情受控後才逐漸恢復。

■綜合報道

# 甩鍋求票 孤注一擲

今年是美國總統大選年,總統 特朗普近期被新冠肺炎疫情弄得焦頭 爛額,被指需為疫情急速惡化負責。 特朗普近期不斷渲染中國為疫情爆發 元兇,全然不顧華府決策失當,推卸 責任以保住選民支持的意圖昭然若

揭。 華府抗疫政策混亂有目共睹,早在 疫情爆發初期,美國為病毒檢測訂下 重重關卡,包括只檢測有外遊史及出 現病徵人士,或是密切接觸者,檢測 數量遠低於韓國等亞洲國家。特朗普 政府多番淡化疫情,否認醫療專家警

官員面對傳媒前,必須先獲副總統辦 公室批准,種種事例都為美國疫情擴 大留下伏線。

經歷確診人數破萬,加上美股連日 崩盤,特朗普面對美國恐陷入經濟衰 退,似乎醒覺疫情「奇跡消失」只是 無稽之談,開始擔心管治威信受損, 令尋求連任落空,近日終於加強抗疫 措施。然而特朗普大肆污名化中國, 暴露他只顧謀求私利的嘴臉,也對抗 特朗普卻反其道而行,只以諉過他人 疫毫無幫助。

告社區爆發風險,甚至要求所有衛生 亞裔的種族攻擊事件,特朗普不但沒 唾棄。

煽風點火,引來輿論廣泛不滿,他 「禍水東引」的圖謀亦被看穿,網民 紛紛批評美國疫情嚴重,真正原因是 政府不作為,而非因為中國

發聲阻止,更公然以「中國病毒論」

特朗普以「戰時總統」 自居,但戰 時總統除了名銜動聽,更重要是願意 承擔責任,一如二戰時期的羅斯福, 率領美國與同盟國並肩作戰,擊退企 把新冠病毒改稱「中國病毒」,再次 圖稱霸世界的法西斯軸心國。如今的 掩飾抗疫不力,利用國民的焦慮情緒 美國在疫情肆虐下,持續出現針對 謀求政治利益,只會被大多數美國人